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O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) – Sob a proteção de 

Deus e em nome do povo rondoniense, declaro aberta a 49ª 

Sessão Extraordinária da 4ª Sessão Legislativa Ordinária da 

10ª Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de 

Rondônia.  

Solicito ao Senhor Secretário proceder à leitura da Ata 

da Sessão Extraordinária anterior. 



 

O SR. ALAN QUEIROZ (Secretário ad hoc) – Peço dispensa 

da leitura da Ata, Senhor Presidente. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) – Está dispensada a 

leitura da Ata da Sessão anterior e determino a sua 

publicação no Diário Oficial da Assembleia Legislativa. 

Passemos a Ordem do Dia. Solicito ao Senhor Secretário 

proceder a leitura das matérias a serem apreciadas.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Secretário ad hoc) – Presidente, 

todas em segunda votação.  

- PROJETO DE LEI 1365/2021 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 224. 

Autoriza o Poder Executivo a abrir Crédito Adicional 

Suplementar por Anulação, até o valor de R$ 3.600.000,00, em 

favor da Unidade Orçamentária Defensoria Pública do Estado 

– DPE.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) – Em segunda votação 

projeto de lei 1365/2021, de autoria do Poder 

Executivo/Mensagem 224.  “Autoriza o Poder Executivo a abrir 

Crédito Adicional Suplementar por Anulação, até o valor de 

R$ 3.600.000,00, em favor da Unidade Orçamentária Defensoria 

Pública do Estado – DPE.” 

Coloco em discussão o projeto. Não havendo discussão, 

coloco em votação. Os deputados que concordam permaneçam 

como estão, os contrários se manifestem. Está aprovado e vai 

ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário. 



 

O SR. ALAN QUEIROZ (Secretário ad hoc) – PROJETO DE LEI 

1744/2022 DA MESA DIRETORA. Altera a Lei nº 3.500, de 19 de 

janeiro de 2015. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) - Projeto de Lei 

1744/2022 de autoria da Mesa Diretora, que “Altera a Lei nº 

3.500, de 19 de janeiro 2015.”.  

Em segunda votação. Coloco em discussão o projeto. Não 

havendo discussão, coloco em votação. Os deputados que 

concordam permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Está aprovado e vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Secretário ad hoc) - PROJETO DE LEI 

1752/2022 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 226.  Autoriza o Poder 

Executivo a abrir crédito adicional suplementar por excesso 

de arrecadação, até o valor de R$ 3.492.119,00, em favor da 

unidade orçamentária Assembleia Legislativa do Estado de 

Rondônia — ALE. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) - Projeto de Lei 

1752/2022 de autoria do Poder Executivo, que “Autoriza o 

Poder Executivo a abrir crédito adicional suplementar por 

excesso de arrecadação, até o valor de R$ 3.492.119,00, em 

favor da unidade orçamentária Assembleia Legislativa do 

Estado de Rondônia — ALE.” 

Coloco em discussão o projeto. Não havendo discussão, 

coloco em votação. Os deputados que concordam permaneçam 



como estão, os contrários se manifestem. Está aprovado o 

Projeto de Lei 1752/2022. Vai ao Expediente. 

 Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Secretário ad hoc) - PROJETO DE LEI 

1751/2022 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 231. Autoriza o Poder 

Executivo a abrir crédito adicional especial por anulação e 

criação de Ação em favor da unidade orçamentária 

Superintendência de Gestão dos Gastos Públicos 

Administrativos - SUGESP.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) - Projeto de Lei 

1751/2022 de autoria do Poder Executivo/Mensagem 231, que 

“Autoriza o Poder Executivo a abrir crédito adicional 

especial por anulação e criação de Ação em favor da unidade 

orçamentária Superintendência de Gestão dos Gastos Públicos 

Administrativos - SUGESP.”.  

 

Coloco em discussão o projeto. Não havendo discussão, 

coloco em votação. Os deputados que concordam permaneçam 

como estão, os contrários se manifestem. Está aprovado. Vai 

ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Secretário ad hoc) - PROJETO DE LEI 

1694/2022 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 175. Autoriza o Poder 

Executivo a abrir Crédito Adicional Suplementar por anulação 

para atender Despesas Correntes com Pessoal e Encargos 



Sociais, Juros e Encargos da Dívida, Amortização da Dívida, 

outras despesas correntes e de capital. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) - Projeto de Lei 

1694/2022 do Poder Executivo/Mensagem 175, que “Autoriza o 

Poder Executivo a abrir Crédito Adicional Suplementar por 

anulação para atender Despesas Correntes com Pessoal e 

Encargos Sociais, Juros e Encargos da Dívida, Amortização da 

Dívida, outras despesas correntes e de capital.”. 

Coloco em discussão o projeto. Não havendo discussão, 

coloco em votação. Os deputados que concordam permaneçam 

como estão, os contrários se manifestem. Está aprovado. Vai 

ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Secretário ad hoc) - PROJETO DE LEI 

1749/2022 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 227. Autoriza o Poder 

Executivo a efetuar transferência de recursos para o aumento 

de capital social da Companhia Rondoniense de Gás S.A. – 

RONGÁS.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) - Projeto de Lei 

1749/2022 do Poder Executivo/Mensagem 227. “Autoriza o Poder 

Executivo a efetuar transferência de recursos para o aumento 

de capital social da Companhia Rondoniense de Gás S.A. – 

RONGÁS.”.   

Coloco o projeto em discussão. Não havendo discussão, 

coloco em votação. Os deputados que concordam permaneçam 

como estão, os contrários se manifestem. Está aprovado e vai 

ao Expediente. 



Próxima matéria, Senhor Secretário.   

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Secretário ad hoc) - PROJETO DE LEI 

1681/2022 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 165. Autoriza o Poder 

Executivo a abrir crédito adicional suplementar por 

superavit financeiro, até o valor de R$ 2.148.725,69, em 

favor da unidade orçamentária Secretaria de Estado da Justiça 

- SEJUS.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) – Em segunda votação 

o Projeto de Lei 1681/2022 do Poder Executivo/Mensagem 165, 

que “Autoriza o Poder Executivo a abrir crédito adicional 

suplementar por superavit financeiro, até o valor de R$ 

2.148.725,69, em favor da unidade orçamentária Secretaria de 

Estado da Justiça - SEJUS.”.   

Coloco o projeto em discussão. Não havendo discussão, 

coloco em votação. Os deputados que concordam permaneçam 

como estão, os contrários se manifestem. Está aprovada a 

matéria e vai ao Expediente. 

Próxima matéria, Senhor Secretário.   

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Secretário ad hoc) – PROJETO DE LEI 

1678/2022 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 161. Autoriza o Poder 

Executivo a abrir crédito adicional suplementar por 

anulação, até o valor de R$ 15.000,00 em favor da unidade 

orçamentária Contabilidade Geral do Estado – COGES.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) – Em segunda votação 

o Projeto de Lei 1678/2022 do Poder Executivo/Mensagem 161, 



que “Autoriza o Poder Executivo a abrir crédito adicional 

suplementar por anulação, até o valor de R$ 15.000,00 em 

favor da unidade orçamentária Contabilidade Geral do Estado 

– COGES.”.  

Coloco o projeto em discussão. Não havendo discussão, 

coloco em votação. Os deputados que concordam permaneçam 

como estão, os contrários se manifestem. Está aprovado o 

Projeto de Lei 1678/2022 e vai ao Expediente. 

Próxima matéria, Senhor Secretário.   

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Secretário ad hoc) – PROJETO DE LEI 

1545/2022 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 41. Autoriza o Poder 

Executivo a transferir, mediante doação, imóvel pertencente 

ao Estado de Rondônia para o Departamento Estadual de 

Estradas de Rodagem e Transportes – DER.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) – Projeto de Lei 

1545/2022 de autoria do Poder Executivo, que “Autoriza o 

Poder Executivo a transferir, mediante doação, imóvel 

pertencente ao Estado de Rondônia para o Departamento 

Estadual de Estradas de Rodagem e Transportes – DER.”.  

 

Coloco em discussão o projeto. Não havendo discussão, 

coloco em votação. Os deputados que concordam permaneçam 

como estão, os contrários se manifestem. Está aprovada a 

matéria e vai ao Expediente. 

Próxima matéria, Senhor Secretário.   

 



O SR. ALAN QUEIROZ (Secretário ad hoc) – PROJETO DE LEI 

1734/2022 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 215. Autoriza o Poder 

Executivo a abrir crédito adicional suplementar por excesso 

de arrecadação, até o valor de R$ 94.642,30, em favor da 

unidade orçamentária Fundo Estadual Desenvolvimento da 

Cultura – FEDEC/RO.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) - Projeto de Lei 

1734/2022, de autoria do Poder Executivo, que “Autoriza o 

Poder Executivo a abrir crédito adicional suplementar por 

excesso de arrecadação, até o valor de R$ 94.642,30, em favor 

da unidade orçamentária Fundo Estadual Desenvolvimento da 

Cultura – FEDEC/RO.”.  

Coloco o projeto em discussão. Não havendo discussão, 

coloco em votação. Os que concordam permaneçam como estão, 

os contrários se manifestem. Está aprovada a matéria. Vai ao 

Expediente. 

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Secretário ad hoc) - PROJETO DE LEI 

1733/2022 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 211. Autoriza o Poder 

Executivo a abrir crédito adicional suplementar por anulação 

até o valor de RS 100.000,00, em favor da unidade 

orçamentária Fundo Especial do Corpo de Bombeiros Militar do 

Estado de Rondônia - FUNESBOM.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) - Projeto de Lei 

1733/2022, de autoria do Poder Executivo. “Autoriza o Poder 

Executivo a abrir crédito adicional suplementar por anulação 

até o valor de RS 100.000,00, em favor da unidade 



orçamentária Fundo Especial do Corpo de Bombeiros Militar do 

Estado de Rondônia - FUNESBOM.”.  

Coloco o projeto em discussão. Não havendo discussão, 

coloco em votação. Os que concordam permaneçam como estão, 

os contrários se manifestem. Está aprovado o projeto. Vai ao 

Expediente. 

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Secretário ad hoc) - PROJETO DE LEI 

1392/2021 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 245. Altera 

dispositivos da Lei nº 4.929, de 17 de dezembro de 2020, e 

dá outras providências. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) - Projeto de Lei 

1392/2021, de autoria do Poder Executivo. “Altera 

dispositivos da Lei nº 4.929, de 17 de dezembro de 2020, e 

dá outras providências.”  

Coloco em discussão o projeto. Não havendo discussão, 

coloco em votação. Os que concordam permaneçam como estão, 

os contrários se manifestem. Declaro aprovada a matéria. Vai 

ao Expediente. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Secretário ad hoc) - PROJETO DE LEI 

1670/2022 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 153. Autoriza o Poder 

Executivo a abrir crédito adicional suplementar por 

superavit financeiro, até o valor de R$ 23.153,33, em favor 

da unidade orçamentária Instituto de Pesos e Medidas do 

Estado de Rondônia – IPEM.  

 



O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) - Com a palavra o 

Deputado Alex Redano.  

 

O SR. ALEX REDANO - Meu querido Deputado Crispin, que 

brilhantemente preside a Casa neste momento, esta Sessão. Eu 

venho aqui para duas coisas. Primeiro, pedir uma licença a 

todos por alguns instantes. Eu terei que ir pessoalmente num 

evento da faculdade FIMCA onde a Assembleia será homenageada. 

Já estamos 40 minutos atrasados, o pessoal está esperando. 

Então, irei lá representando a todos para receber essa 

homenagem. Eu acho legal, acho importante leis nossas sendo 

reconhecidas pelos alunos. Foi uma grata surpresa. E volto 

em seguida aqui. Quero ver se eu chego em tempo de votar a 

LOA, mas a condução de vocês está em boas mãos.  

Mas, eu quero aproveitar esse momento que estamos aqui 

reunidos, eu quero aqui deixar a minha palavra de gratidão 

a cada um de vocês, a todos os deputados. Eu quero aqui 

também falar a todos os servidores, todos os servidores da 

Casa, todos os servidores do Estado, falar que nós passamos 

esses dois anos como Presidente e, na medida do possível, 

tentamos ajudar a todos, principalmente a população do Estado 

de Rondônia carente de políticas públicas. E aqui na Casa 

nós construímos verdadeiros amigos, verdadeiros irmãos.  

Quero também pedir desculpas pelas nossas falhas. Somos 

humanos e falhamos. Às vezes, na vontade de agradar todos 

servidores, agradar todos os deputados, às vezes cometemos 

até deslizes na ânsia de querer ajudar todos. Talvez foi um 

defeito, não sei se é defeito ou virtude, a gente querer 

estar sempre ajudando os irmãos, os amigos.  

Mas, eu saio daqui com o sentimento de gratidão pela 

oportunidade de presidir o Parlamento. E estou muito honrado 

mesmo. E essa amizade que não finda no mandato, essa amizade 



continua. As nossas raízes estão interligadas. Então, esse 

momento aqui, eu creio que teremos outras Extraordinárias, 

mas esse é um momento que se aproxima o Natal, e aqui nós 

passamos muitas alegrias, muitas pressões, algumas 

tristezas. Tivemos muitas trocas de parlamentares. É uma 

coisa que é complicada, é delicada. Mas, aqui eu saio de 

cabeça erguida de ter sempre tentado o alinhamento, o bom 

convívio. E essa Assembleia sai muito forte.  

Esta Assembleia, cada um de seu jeito, legislou em prol 

da população, teve conquistas grandiosas. Eu creio que este 

governo, esta Assembleia foi a que mais conseguiu destinar 

recursos para os municípios. A grande maioria aqui teve uma 

grande votação. Eu tenho certeza de que, se não fosse essa 

questão do coeficiente da lei eleitoral, Deputada Cassia, 

Deputado Chiquinho e todos os demais, nós, dos 24 deputados, 

estaríamos aqui pelo menos 20, quiçá 21 ou 22, Deputado 

Luizinho, reeleitos.  

 Então, mesmo os que estão saindo — o Deputado Anderson, 

18 mil votos para deputado federal; o Deputado Adelino e 

todos os demais — podem sair de cabeça erguida que vocês 

cumpriram a missão de vocês com maestria. Deus abençoe a 

todos!  

 E mais uma vez peço desculpas, mas eu creio que não 

seria de bom tom a Assembleia ser homenageada e a gente não 

estar lá para receber essa comenda no meio de uma formatura 

tão concorrida que é o curso de Medicina. 

 No mais, gente, eu vim aqui, nem preparei nada, estou 

falando aqui o que estou sentindo no meu coração, e falar 

para vocês o quanto a gente aprende com cada um de vocês. 

Chega um momento, Deputado Aziz, que, só de o deputado olhar 

para você, você sabe como ele está, como está o seu coração.  



 Quero aqui agradecer — quero aqui citar, em nome do 

Deputado Jesuino — a todos os deputados que são dedicados, 

que realmente, antes de votar qualquer projeto, se debruçam, 

se dedicam para realmente ver se está beneficiando a 

população. Então, Deputado Jesuino, no seu nome, eu 

cumprimento todos os demais deputados. 

 Gente, vim aqui agradecer. Vou pedir licença para me 

retirar e quero voltar daqui a pouquinho.  

 Que alegria, que prazer o convívio de vocês. E a luta 

continua. Quem não estará aqui no ano que vem vai pleitear 

prefeituras, vereanças, a política está no sangue. E a vida 

nossa — eu sempre falo isso, eu vi que o Deputado Jesuino 

também fala — a nossa vida é uma verdadeira roda gigante: 

hoje você está embaixo, amanhã está no meio, amanhã você 

está lá em cima. Quando essa roda gira, são as mesmas pessoas 

que você encontra. E essa roda está girando. E vai girar de 

novo, e vai girar de novo... E o que fica é isso: a amizade 

sincera, a parceria. E a vida segue o seu rumo.  

 Gratidão a cada um de vocês, meus amigos. 

  

 O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) - Muito obrigado, 

Senhor Presidente Alex. Fazer a nossa manifestação de 

gratidão também pelo apoio. Parabenizá-lo pela condução da 

gestão no mandato.  

 Sempre digo, e falei isso na posse de Vossa Excelência 

aqui, que a Mesa Diretora é sempre um grande desafio, porque 

toda hora é uma fofoca no corredor. E mais uma vez a gente 

vence, chega ao final de uma Legislatura, e Vossa Excelência 

fez isso muito bem, conduzindo, tentando sempre ser amigável 

na maioria das vezes, dentro das possibilidades, é claro, 

mas fez isso com primor. E tem aqui o nosso reconhecimento. 



Fico feliz de poder estar vivendo este momento aqui e saber 

que a gente vai poder viver outros momentos.  

 Gostaria muito que levasse o abraço de todos os 

deputados aqui aos formandos em Medicina lá no curso que 

Vossa Excelência vai. Nós passamos um período muito difícil 

em virtude da pandemia, e esse segmento foi um segmento que 

o Poder Legislativo teve um olhar especial a ele. Então, 

esse reconhecimento vem a calhar neste momento. Saber que, 

mesmo com tantas dificuldades no universo político, nós temos 

um reconhecimento. Então, a minha gratidão.  

 Parabéns a Vossa Excelência. Muito sucesso na vida que 

se segue.  

 

 O SR. LUIZINHO GOEBEL - Questão de Ordem, Presidente.  

 

 O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) - Deputado Luizinho. 

 

 O SR. LUIZINHO GOEBEL - Aproveitar o ensejo e 

parabenizar também aqui o nosso Presidente, o Deputado Alex 

Redano.  

 Eu sempre digo que, onde reina a paz, tudo prospera. E 

o Presidente Redano é esse cidadão, esse parlamentar que tem 

esse dom de semear a paz. Então, isso foi importante para 

nós dentro deste Parlamento nesses quatro anos, e por isso 

chegamos ao final, praticamente, desta Legislatura, e todos 

com sucesso. Mesmo aqueles que infelizmente não foram 

eleitos, que a gente sente, porque a gente cria uma relação 

de muita amizade aqui e a gente fica triste por isso, pela 

derrota. Talvez não tenha sido nem nos votos, que houve 



situações em que houve votos, mas o processo eleitoral do 

momento não viabilizou essas eleições.  

 Então, eu agradeço, Presidente, por isso. A gente 

aprende com o senhor. E umas das formas importantíssimas que 

o senhor tem de fazer a sua gestão, como nosso Presidente, 

como representante do Parlamento, foi dar voz e vez para 

todos os parlamentares. Isso é importante, porque a gente 

sabe que todo mundo, muitas vezes, vai para um processo 

eleitoral, tem uma proposta e tem um discurso. Mas, quando 

se ele se empodera do cargo, se reveste do cargo, senta na 

cadeira maioral, automaticamente, muitas vezes, tira as 

prerrogativas e a autonomia dos pares. E o senhor é o 

contrário. O senhor alimentou, alimentou esse direito, o 

direito de que todos os pares aqui tiveram voz e vez.  

Então, por isso eu agradeço e desejo muito sucesso para 

o senhor. Muito obrigado, Presidente.  

 

O SR. JESUINO BOABAID - Senhor Presidente. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) – Deputado Jesuino. 

 

O SR. JESUINO BOABAID – Eu fui citado. Primeiro quero 

agradecer também a todos os deputados, em especial, o 

Deputado Redano, que eu tive a grata satisfação de poder 

ombrear quatro anos com Vossa Excelência. Sempre essa pessoa 

mansa, pacífica. É uma pessoa que eu observo, assim, de um 

coração imenso. E que é parceiro mesmo. Quando ele diz 

“amigão” é amigão mesmo. Então, o Deputado Redano, para mim, 

foi muito, assim, satisfatório. Eu quero agradecer não só 

você, sua equipe, que sempre foi atenciosa, mesmo não estando 



no mandato você sempre nos atendeu, conversou conosco. E 

essa pessoa humana.  

Essa fala que eu sempre falo, eu converso com os amigos. 

A gente não é nada. A gente hoje está na condição de 

deputados. Está na condição de deputado, amanhã a gente passa 

a não ser deputado, ou ser um cidadão comum, e o que nós 

deixamos de melhor, uma vida, é um legado de amizade, de 

boas ações e Vossa Excelência deixou essa marca aqui como 

gestor nesses dois anos como Presidente desta Casa, desse 

Poder Legislativo.  

Então, para mim, eu volto a dizer: foi algo, assim, 

inusitado eu poder voltar e ficar... Não sei se vou ficar 

mais um dia, não sei quantos dias. Independente do dia que 

eu passei aqui, foi um prazer a oportunidade de estar aqui 

na 10ª Legislatura contribuindo com os trabalhos, 

contribuindo com o funcionamento desta Casa e isso é a vida.  

Espero que todos que estejam aqui também possam, se 

Deus quiser, no ano de 2023 ter muitos ganhos na vida, saúde 

— que é o mais importante — e felicidade. Obrigado mais uma 

vez por Vossa Excelência ser essa pessoa que o senhor é. 

 

O SR. JHONY PAIXÃO – Presidente. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Jesuino. Vou fazer uma inscrição aqui. O Presidente Alex tem 

um compromisso na faculdade, mas por Questão de Ordem: 

Deputado Anderson Pereira e na sequência Deputado Jhony 

Paixão, depois Deputado Chiquinho, Deputado Dr. Neidson. 

 



O SR. ANDERSON PEREIRA – Só os citados. Eu fui citado 

também. Quero agradecer ao Presidente Alex Redano. Uma pessoa 

que eu admiro muito, que conduziu esta Casa com uma 

inteligência muito grande, uma democracia, deu aula de 

democracia, nessa presidência, para nós, fortalecendo o 

Parlamento, fortalecendo cada par aqui nas suas demandas, 

nas suas lutas em prol da sociedade, naquilo que a gente 

precisava dar encaminhamento. Isso é importante, esse legado 

que você deixa para todos nós. Uma lição para os próximos 

que virão, que serão presidentes, vão presidir esta Casa. É 

uma Casa muito importante dentro desse contexto de Poder e 

de democracia dentro do nosso Estado.  

E eu fico feliz pelos seis anos que eu participei aqui 

do Parlamento, que o povo me trouxe aqui para dentro, a 

população que nos traz aqui para dentro. E aqui eu aprendi 

muito. Com as diferenças, com os debates, com as discussões. 

Nem tudo a gente consegue, não é? Mas, muita coisa a gente 

avança. E graças a Deus eu só agradeço a parceria, a amizade, 

a oportunidade de ter disputado um pleito difícil, um pleito 

audacioso.  

Mas, a vida ela é feita disso, de desafios. E a gente 

tem que ter coragem para encarar. Senão, eu costumo dizer 

que eu nunca nem seria deputado se eu não encarasse os 

desafios que a vida me colocou. Como todos os deputados que 

têm as suas histórias, a sua construção para chegar até aqui. 

Então, parabéns por esse encerramento com chave de ouro, 

de cabeça erguida. Todos nós saímos daqui; quem está 

continuando, está continuando de cabeça erguida e, quem está 

saindo, está saindo de cabeça erguida para continuar 

trabalhando. Quando as pessoas me perguntam o que você vai 

fazer? Vou trabalhar. Cheguei na Assembleia trabalhando e, 

se um dia tiver de voltar ou continuar na política, vai ser 

trabalhando. Foi assim que a gente conseguiu chegar. E a sua 



história é uma história muito bonita. É uma história de luta, 

de trabalho, de vida. É um exemplo para todo jovem, para 

todo cidadão. Então, parabéns.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) - Obrigado, Deputado 

Anderson.  

Cumprimentar aqui o Vereador Edison Crispin, o Vereador 

Braz, lá do município de São Francisco do Guaporé. Com a 

palavra o Deputado Jhony Paixão. 

 

O SR. JHONY PAIXÃO – Serei bem breve. É a 10ª 

Legislatura, por coincidência, o Republicanos é 10. Então, 

foi a legislatura que lhe consagrou. Percebe que todos os 

nobres pares trazem esse reconhecimento, meu amigo. 

Realmente, você fez um grande trabalho. Daqui levarei grandes 

lembranças, a amizade, também, de Vossa Excelência. Poderia 

fazer esses agradecimentos em qualquer local, mas eu acho 

justo estar fazendo aqui à frente e público, mostrando 

realmente que Vossa Excelência merece representar o Estado 

de Rondônia mais uma vez.  

Forte abraço, que Deus te abençoe e continue sempre 

sendo essa pessoa maravilhosa. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Jhony. Deputado Chiquinho.  

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER - Deputado Alex, eu fico muito 

feliz de ser seu amigo. Você é uma pessoa que distribui o 

amor, a paz. Você é uma pessoa que agrega as pessoas. Foi 



muito importante te conhecer, ser seu amigo. Eu tenho você, 

assim, com uma amizade muito profunda e de muita admiração 

por sua pessoa. O que você é, o que você representa e o que 

você pode representar no futuro, porque você tem um futuro 

brilhante, se Deus quiser.  

Então, o meu agradecimento do fundo do coração. Te digo 

que eu saio daqui feliz. Não deu para me reeleger, mas estou 

feliz. Vamos continuar trabalhando, como disse o Deputado 

Anderson Pereira. Nosso papel é ajudar o Estado de Rondônia 

e eu fico muito feliz de ter sido deputado aqui junto com 

todos os colegas. Aprendi muito, eu nunca fui, fui Executivo, 

nunca fui Legislativo, mas aprendi muito com os pares. Que 

Deus te abençoe a sua vida inteira, sempre. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) – Deputado Dr. 

Neidson.  

 

O SR. DR. NEIDSON - Presidente, quero só lhe agradecer 

a oportunidade que Vossa Excelência nos deu, além dos demais 

pares também. Já estamos no segundo mandato, quase oito anos 

trabalhando na Assembleia Legislativa, buscando melhorias 

para o nosso Estado de Rondônia e agradecer imensamente pela 

oportunidade que nós estivemos de trabalhar juntos aqui 

representando o povo rondoniense. Parabéns pelo seu mandato 

também como Presidente desta Casa.  

E eu acredito que os servidores também desta Casa estão 

muito felizes com a sua presidência e queremos, já no início 

de fevereiro não estaremos mais aqui no mandato, talvez não 

por falta de voto, mas pela situação eleitoral mesmo que nós 

tivemos. Se fosse pelos mais votados, nós estaríamos aqui 

novamente. Mas, aprendemos muito durante esses dois 



mandatos, oito anos de mandatos praticamente. Creio que todos 

nós estamos saindo com o dever cumprido, cumprindo a nossa 

obrigação com o nosso Estado de Rondônia e com as pessoas 

que votaram, colocaram o seu voto confiando em cada um de 

nós.  

Parabéns, Presidente, e fico muito honrado por estar 

aqui presente com todos os deputados da Assembleia 

Legislativa. O meu trabalho foi feito, foi cumprido. Volto 

ao Hospital João Paulo II já no início de fevereiro para 

voltar às minhas atividades, provavelmente, na UTI do João 

Paulo e vamos continuar trabalhando, ajudando a população do 

jeito que eu sei fazer que é como médico também. Então, um 

grande abraço a todos. Obrigado pela que nos deram aqui na 

Assembleia Legislativa. Feliz Natal e um próspero Ano Novo 

a todos. Obrigado, Presidente.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Neidson. Com a palavra o Deputado Alan Queiroz.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Secretário ad hoc) - Serei bem 

breve. Já fiz os elogios ao Senhor Presidente. Eu sei que 

ele tem um compromisso, mas só te agradecer por tudo, 

Presidente. Parabéns pelo teu mandato como Presidente. 

Parabéns pela forma como você conduz a tua vida e a vida 

política. Deus te abençoe grandemente todos os teus projetos. 

Obrigado.  

 

A SRA. CASSIA MULETA - Questão de Ordem, Presidente. 

 



O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) – Na sequência, vamos 

ouvir o Deputado Cirone. Depois, o Deputado Alex Silva, e 

depois a Deputada Cassia.  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA - Depois eu, Presidente, por favor. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) – E, por fim, o 

Deputado Ezequiel Neiva. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ - Bom, nós sabemos que o nosso 

Presidente tem um compromisso, mas eu não poderia deixar de 

fazer meus agradecimentos, Deputado Alex Redano. Foi uma das 

primeiras pessoas que, quando eu ganhei o mandato, eu tive 

a oportunidade de falar por telefone. Então, quero aqui de 

todo o meu coração agradecer que você tem me dado nessa sua 

gestão no segundo biênio.  

Estou hoje como seu 1º Secretário e tenho a alegria de 

estar todo dia aprendendo contigo. Sua paciência, a sua 

compreensão com os parceiros e acima de tudo com a população 

do Estado de Rondônia, sempre procurando fazer o melhor para 

atender toda a nossa população. Então, fica aqui o meu 

agradecimento a você. Você sabe que você tem a minha 

confiança, a minha amizade e nós estaremos juntos aqui nessa 

Casa sempre em defesa do povo rondoniense.  

E aos colegas que não se reelegeram, aqui continua a 

casa de vocês, que vocês continuem contribuindo conosco. Nós 

que estamos aprendendo no dia a dia, Deputado Dr. Neidson, 

Deputado Chiquinho, porque a experiência que vocês têm de 

vida pública, possa trazer para nós, Deputada Cassia, 

Deputado Alex Silva, Deputado Jhony Paixão, Deputado Ribamar 



Araújo, Deputado Jesuíno, Deputado Aziz, que não foram 

reeleitos, mas se sintam parte dessa família.  

Na 10ª Legislatura nós demos exemplo de harmonia dentro 

dessa Casa, de companheirismo. Ficamos no campo das ideias 

e nunca na agressão pessoal de um ou outro. Então, fica aqui 

o meu reconhecimento do trabalho de cada um de vocês. 

Obrigado, Presidente, de todo coração.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) – Com a palavra o 

Deputado Alex Silva.  

 

O SR. ALEX SILVA – Presidente, o senhor sabe que nós 

temos um carinho muito grande pela Vossa Excelência. Eu te 

respeito como pessoa, não só como parlamentar, pela amizade 

e pelos laços que nós criamos ao longo desses quatro anos, 

independentemente de qualquer coisa. E o Deputado Chiquinho 

citou aqui, por você ser pacífico e, de fato, quem trabalha 

com você mais tempo, como antes estava na outra legislatura 

e outros deputados, sabe que você sempre foi assim. Você não 

é assim diante de uma situação ou de outra. Não. você sempre 

foi dessa maneira.  

E aqui, à luz da palavra de Deus, que eu não posso 

deixar de citar para Vossa Excelência diz assim: “Bem-

aventurados os pacificadores, porque serão chamados filhos 

de Deus”. Então, é uma honra, é um privilégio ter trabalhado 

aqui com o senhor. O mandato passa, como tudo na vida, mas 

fica a amizade, fica o respeito, fica o reconhecimento. 

Aproveitando, eu estendo aqui a honra de ter trabalhado 

com todos os deputados nesta legislatura, um privilégio. 

Aprendi muito, e com certeza eu carrego comigo a grande 

experiência de um dia ter passado aqui por esta Casa como 



deputado estadual. Deus abençoe o senhor e a todos os demais 

também! 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Alex Silva. Com a palavra, a Deputada Cassia. 

 

A SRA. CASSIA MULETA – Falar do Deputado, o nosso 

Presidente, é até difícil. Mas, eu também quero agradecer, 

não poderia deixar de agradecer... Eu estou chorando, que eu 

sou muito emotiva.  

E o senhor falou muito bonito de todo mundo aqui. Eu 

quero também agradecer ao senhor. Foi o primeiro deputado 

reeleito que ligou quando eu fui eleita para esta Casa, e 

também quando eu cheguei a não ganhar um mandato. Mas, o 

senhor tem um carinho especial por esta Casa, por esses 

deputados, por esses funcionários aqui da Casa, todos os 

servidores apaixonados com o senhor, e tenho certeza que o 

senhor não vai ficar por aqui, o senhor vai crescer muito 

mais, em pessoa, na política, em tudo. Eu admiro demais o 

senhor, porque o senhor não faz política com ódio, nem com 

raiva, não leva nada para ninguém. O senhor é pacífico, o 

senhor conversa, o senhor entende cada um de nós aqui nesta 

Casa.  

Eu tive a honra de votar no senhor como Presidente, e 

se eu tivesse ganhado, eu queria ter essa honra de novo. 

Queria ter o senhor como nosso Presidente aqui da Casa, mas 

infelizmente nós não chegamos. Como o senhor diz: “não foi 

falta de voto”. Foi falta mesmo de... partido, alguma coisa 

assim, mas o senhor me ensinou muito nesta Casa. Eu só tenho 

gratidão ao Deputado e Presidente... você veio até Presidente 

aqui! 



Um abraço grande. Que Deus te ilumine sempre! E a todos 

os deputados. Aos deputados que não voltarão a esta Casa, 

que Deus ilumine cada um de nós! Nós vamos trabalhar, fazer 

o nosso trabalho, continuar com o nosso trabalho, e quem 

sabe um dia a gente volta até mesmo para esse mesmo lugar, 

ou quem não volta, mas a amizade vai ficar aqui para todos. 

Quero agradecer a cada funcionário desta Casa também, 

que sempre nos recebeu, que fez o trabalho aqui com 

eficiência para cada um de nós deputados. Muito obrigada a 

todos, e que todos fiquem com Deus, que Ele é sempre melhor 

companhia. E que Deus te abençoe, Presidente, cada dia mais. 

Um abraço. 

 

O SR. ALEX REDANO – Obrigado, Deputada Cassia, me 

emocionei aqui também.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) – Que bom. Com a 

palavra, o Deputado Ezequiel Neiva. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA – Meu amigo, Presidente Alex 

Redano, eu só queria mesmo era parabenizá-lo.  

Eu sei da sua pressa, sei que está atrasado lá para o 

evento, mas deixar aqui também a nossa gratidão. Obrigado 

por tudo. Realmente, Vossa Excelência foi um Presidente à 

altura aqui do Parlamento, sempre sereno e meigo, mas um 

grande gestor, fazendo aquilo que realmente lhe cabia. 

Parabéns. Que Deus seja servido em continuar a abençoar sua 

vida, da sua família e que você tenha longos anos pela frente 

na vida pública. Que Deus realmente lhe abençoe grandemente. 



Eu não poderia deixar, Deputado Alex, também de 

mencionar aqui os meus irmãos que ficaram fora desta vez, 

Deputado Chiquinho, como eu fiquei. Mas, logo em seguida 

vocês voltam, como eu voltei. Eu fui para garimpo, fui fazer 

cerca, fui fazer um montão de coisas, mas estamos de volta 

aqui. Vocês também vão voltar. Todo mundo foi muito bem 

votado, Deputada Cassia. É só continuar a vida que vocês 

gostam muito — não é, Deputado Alex? —, que é fazer política. 

Quatro anos voam. Para nós que estamos aqui inclusive vai 

passar muito rápido. Tudo isso vai passar e vocês vão voltar. 

Parabéns, Deputado Alex. Parabéns a todos vocês. Nós 

estaremos aqui à disposição. Já passei por isso. Já senti na 

pele isso — viu, Deputado Neidson? —, e nós vamos estar aqui 

à disposição. O Deputado Alex é um cidadão que tem um coração 

do tamanho dessa Assembleia e sabe o que é poder fazer alguma 

coisa para ajudá-los e ninguém vai ficar a ver navios, não. 

Parabéns, Presidente. Deus abençoe o senhor! 

 

O SR. ALEX REDANO - Muito obrigado. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) - Obrigado, Deputado 

Ezequiel. Com a palavra, o Deputado Adelino Follador. 

 

 O SR. ADELINO FOLLADOR - Só aproveitar, já que o evento 

está atrasando mesmo, e não poderia deixar de parabenizar o 

seu trabalho e dizer que com certeza é muito importante essa 

convivência entre os colegas. Cada um tentando ajudar, um 

ajudando o outro. E, Deputado Alex, com certeza na 

presidência soube coordenar, soube levar com a sua calma, 

com a sua amizade. Com certeza para nós é um prazer ter tido 



esses quatro anos e, saindo dia 30 de janeiro, três mandatos 

aqui dentro. Muitos conviveram com a gente. E a gente, dentro 

do possível, tem feito parcerias.  

Parabenizar a todos e pedir desculpa também por alguma 

coisa que a gente poderia ter feito e não fez, porque a gente 

sempre... com certeza, isso faz parte. Todo mundo erra, todo 

mundo... mas, com certeza, a gente sempre procura essas 

amizades. Política é isso. É essa articulação. Sozinho 

ninguém faz nada.  

 E com certeza parabenizar o Deputado Alex e também 

parabenizar todos os nossos colegas. Estou à disposição, sou 

suplente de cinco deputados. Quem sabe, lá para frente... 

Mas, estamos aí, a vida pública continua, a vida particular 

também. Cuidar de nossas coisas, que também precisa. 

Obrigado.  

 

O SR. ALEX REDANO - Gente, muito obrigado a todos.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) - O Deputado Williames 

Pimentel quer deixar uma... Com a palavra, Deputado Williames 

Pimentel.  

 

O SR. PIMENTEL - Meu presidente, uma coisa rápida. Todo 

homem que é temente a Deus é agraciado pelo que ele colhe 

não pelo poder, mas do que ele conquista. Conquista não se 

perde, se perpetua. E, pelas palavras que todos disseram 

aqui, o senhor é um homem que perpetua a sua forma de ser, 

a sua forma de agregar, como muito foi dito, a sua forma de 

exalar paz. E nisso também o senhor me tenha. Uma amizade, 

uma gratidão e, acima de tudo, um respeito e admiração. Ao 



seu sucesso não há barreira que seja intransponível, porque 

o senhor tem Deus lhe abençoando, lhe agraciando como homem 

de Deus, um homem de família, um homem de bons amigos e um 

homem da conquista para o bem. O que a sociedade precisa é 

ter homens públicos com essa envergadura.  

A sociedade precisa que homens a defendam com essa 

performance, com essa linha do bem comum, com essa linha de 

ver o resultado para o cidadão, mas tendo Deus no coração. 

A gente consegue ver isso no senhor só olhando para o senhor. 

Então, tenha em mim também o respeito e a gratidão.  

 

O SR. ALEX REDANO - Gente saio daqui, vocês não 

imaginam. Eu vim aqui só dar um recado que iria urgente lá 

no evento. Estou muitíssimo atrasado. Mas, hoje foi um 

maravilhoso. Estou saindo daqui com a alma leve. Gratidão 

pelas palavras de cada amigo. Obrigado. Obrigado de coração 

mesmo. Eu estou com o coração apertado aqui, estou segurando 

para não chorar, Deputada Cassia. Mas, realmente, eu tenho 

um carinho, um amor muito grande por vocês, gente. Obrigado. 

 

A SRA. CASSIA MULETA - E quando for a Jaru, não esqueça 

que tem uma amiga lá para visitar. 

 

 O SR. ALEX REDANO - Pode deixar. Vou lá receber uma 

homenagem e já volto. Gente, vou sair daqui flutuando. Muito 

obrigado. 

 

 O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) - Dando sequência, 

agradecer a participação de todos. 



 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER – Senhor Presidente, quando 

o senhor puder eu quero um aparte. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) - Aparte não tem, vou 

abrir uma Questão de Ordem para Vossa Excelência.  

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER – É o seguinte, Senhor 

Presidente. Tem uma situação que o governo ficou de mandar 

para cá, Deputado Alan, da questão ambiental. O governo ficou 

de mandar para esta Casa, a gente aprovou e ele mandaria 

para esta Casa a questão do zoneamento. E eu tenho certeza, 

se não aprovarmos ainda este ano, Deputado Ezequiel, nós 

vamos deixar de avançar em muitas coisas que poderia avançar, 

porque ano que vem vai ser muito difícil votar as questões 

ambientais. Não vai ser fácil.  

Então, o senhor como líder do governo, o projeto está 

redondo lá na Sedam, já está com os pareceres, ele poderia 

mandar aqui para esta Casa, a gente faria uma Extraordinária 

e votava, porque é muito importante para o setor produtivo, 

para o desenvolvimento do Estado. Então, ele tem esse 

compromisso com a gente de ter mandado para cá esse projeto. 

Nós aprovamos o Veto, mas ele tinha esse compromisso conosco. 

Não conosco, com o povo de Rondônia.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Secretário ad hoc) - Eu faço 

Excelência, um compromisso aqui de levar essa discussão e 

tão logo, já trago a resposta para se for possível, se 

estiver tudo ok, redondo, a gente faz uma Extraordinária. 

Nós temos ainda janeiro inteiro para votar. Mas, eu faço 



esse compromisso com Vossa Excelência, com a Casa para levar 

essa questão junto ao governo e ver a viabilidade e a 

possibilidade de vir para cá o projeto para votar.  

 

 O SR. CHIQUINHO DA EMATER – Deputado Alan, seria ainda 

no mês de dezembro. Porque a partir de janeiro é que a gente 

não sabe como vai ser.  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – Se a Marina Silva for ministra, 

vai ter muito mais dificuldades. Com certeza.  

E eu gostaria Deputado Alan, de reiterar aquele pedido 

do Detran. São nove taxas que nós estamos pagando sem ter 

serviço nenhum. Está lá na Ditel, tem que vir.  

Se puder ver, inclusive, essa situação.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) - Projeto de Lei 

1670/2022 em segunda votação. “Autoriza o Poder Executivo a 

abrir crédito adicional suplementar por superavit 

financeiro, até o valor de R$ 23.153,33, em favor da unidade 

orçamentária Instituto de Pesos e Medidas do Estado de 

Rondônia – IPEM.”  

Coloco projeto em discussão. Não havendo discussão, 

coloco em votação. Os deputados que concordam permaneçam 

como estão, os contrários se manifestem. Está aprovada a 

matéria. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Secretário ad hoc) - PROJETO DE LEI 

1753/2022 DA MESA DIRETORA. Assegura a reserva de vagas nas 



escolas militarizadas, em até 30% (trinta por cento), para 

os alunos que são filhos de agentes integrantes das forças 

de segurança.  

  

O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) - Atendendo a demanda 

dos nossos colegas, Projeto de Lei 1753/2022, em primeira 

votação, que “Assegura a reserva de vagas nas escolas 

militarizadas, em até 30% (trinta por cento), para os alunos 

que são filhos de agentes integrantes das forças de 

segurança.” 

Para relatar, convido o Deputado Ezequiel Neiva. Ah, 

como o Deputado Ezequiel é coautor aqui, por uma questão até 

de coerência, convido o Deputado Adelino Follador para 

relatar.  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR - Projeto de Lei 1753/2022 da 

Mesa Diretora. “Assegura a reserva de vagas nas escolas 

militarizadas, em até 30% (trinta por cento), para os alunos 

que são filhos de agentes integrantes das forças de 

segurança.” 

Então, somos de parecer favorável pelas Comissões 

pertinentes.  

 

(Às 18 horas e 32 minutos, o Senhor Ismael Crispin passa a 

Presidência ao Senhor Cirone Deiró)  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Em discussão o parecer 

do eminente Deputado Adelino Follador. Para discutir. Não 

havendo ninguém, em votação. Os deputados favoráveis 



permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Aprovado 

o parecer.  

Em discussão e votação o Projeto de Lei 1753/2022. Em 

primeira votação. Para discutir.  

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER - Senhor Presidente, só uma 

preocupação. Eu sou a favor da matéria. Agora, já existem 

umas escolas militarizadas. A de Ji-Paraná, aqui Jaci. Esses 

alunos que já estão lá, a lei não vai prejudica-los?  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR - É até 30%. 

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER - Não, daqui para a frente? 

É isso?  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – Não, não vai ter 10% não. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Não, não vai retroagir 

não. É daqui para a frente. Daqui para a frente.  

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER - É daqui para a frente. Se 

não retroagir, beleza.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Isso.  

 



O SR. JESUINO BOABAID - O Deputado Aziz Rahal está 

levantando uma questão até interessante. Assim como o 

Deputado Chiquinho. Suponhamos que naquela escola tem 40% de 

crianças e tem vaga. Mas, não tem civil. A lei está limitando 

em 30%. Só que é um caso muito atípico, não é? É 30% nós 

estamos limitando as escolas que são militarizadas, mas é 

garantido aos que já estão na escola, permanecem, até por 

questão de lei federal. Isso não tem como mudar, não. A gente 

está falando é que no outro ano letivo venha a ter vagas, e 

limita-se em até 30%. Mas, as escolas militares, atualmente, 

só a Escola Militar Tiradentes I, que existe em Regimento, 

em Regimento, se eu não me engano, Deputado Jhony, no 

Tiradentes I. Em Regimento. Lá é o inverso. São 30% para os 

não militares e 70% para os militares.  

 

O SR. JHONY PAIXÃO - Perfeito. Presidente, só pra 

contribuir?  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Pois não, Deputado 

Jhony. 

 

O SR. JHONY PAIXÃO – Senhores pares, assim, dentro do 

Brasil, das escolas que eu tive a oportunidade de conhecer, 

em sete delas, esse projeto já acontece. É o Estado 

protegendo o próprio Estado, haja vista que os militares, os 

policiais civis, os policiais penais, as Forças de Segurança 

Pública estão na rua diuturnamente, em sacrifício até da 

própria vida, em favor da nossa segurança pública. E você 

sabe muito bem que muitas vezes, quando um vagabundo quer 

atacar qualquer Força de Segurança Pública, ele vai aonde? 



Ao que mais dói, que é a família, que é onde ele fica 

vulnerável.  

Então, nós não estamos inventando a roda. É algo que já 

acontece, é constitucional, e existe em outros Estados 

também.  

 

O SR. JESUINO BOABAID – Mas, já está com a capa, o 

projeto? Deixa eu falar uma coisa. Deputado Jhony, se a gente 

não resguardar os Colégios Tiradentes I e II, que são Colégio 

Tiradentes, Deputado Ezequiel, a gente está invertendo a 

roda. Lá é 70% e 30% civil. E é o que a gente está colocando 

é para as escolas militarizadas. A escola militar mesmo, que 

é a Tiradentes I, que está no artigo 268, se eu não me 

engano, ou artigo 248 da Constituição Estadual, ela está lá 

resguardada, essa garantia, na formação dela.  

Mas, a gente, agora que eu observei, tem que colocar 

aí: ressalvadas as escolas Tiradentes, que são compostas de 

70% de alunos militares, desculpe, de 70% de filhos de agente 

de segurança especial militar, e de 30% de alunos filhos de 

civis.  

É isso. Então, em qual artigo está isso, Excelência? Só 

para eu entender. Exceto as escolas militares, escolas 

militares.  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR - Colocar uma emenda. Colocar 

uma emenda. (fora do microfone)  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – “Art. 1º Fica 

assegurada a reserva de vagas nas escolas militarizadas, em 



até 30% (trinta por cento), para os alunos que são filhos de 

agentes integrantes das forças de segurança. 

Parágrafo único. O enteado e o menor tutelado ou sob a 

guarda equiparam-se a filho mediante declaração do agente 

integrante das forças de segurança. 

Art. 2º Esta Lei entra em vigor na data de sua 

publicação.”.  

Aqui não fala o número da Lei.  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR - Vai ter de colocar uma Emenda.  

 

O SR. JESUINO BOABAID - Coloca só um artigo aí: “Fica... 

Exceto a escola Tiradentes I e II.” Existem duas escolas 

Tiradentes.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Eu quero pedir ao 

Excelentíssimo Deputado Adelino Follador, relator da 

matéria, para observar no voto do seu parecer a Emenda do 

Deputado Jesuino Boabaid.  

 

JESUINO BOABAID – É “Excetuando-se somente a Escola 

Tiradentes I”, Deputado Adelino Follador. Porque lá é o 

inverso, tá? “O dispositivo dessa lei não aplica-se ao 

Colégio Tiradentes I”. Somente isso.  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR - Projeto de Lei 1753/2022 de 

autoria da Mesa Diretora, com a Emenda do apresentada pelo 

Deputado Jesuíno: 



“Transforma em § 1° o parágrafo único do artigo 1° e 

acrescenta o § 2º ao artigo 1° do Projeto de Lei n° 1753/2022, 

que “Assegura a reserva de vagas nas escolas militarizadas, 

em até 30% (trinta por cento), para os alunos que são filhos 

de agentes integrantes das forças de segurança.” 

Art. 1º Fica transformado em § 1° o parágrafo único do 

artigo 1º e acrescenta o § 2º ao artigo 1° do Projeto de Lei 

nº 1753/2022, que "Assegura a reserva de vagas nas escolas 

militarizadas, em até 30% (trinta por cento), para os alunos 

que são filhos de agentes integrantes das forças de 

segurança." com a seguinte redação: 

"§ 2º O percentual de vagas disposto nesta Lei não se 

aplica às unidades do Colégio Tiradentes da Polícia Militar 

- CTPM.”(NR).”. 

Então, fica o parecer favorável acatando a Emenda 

confirmada agora.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Em discussão o parecer 

emitido pelo Deputado Adelino Follador, com Emenda. Não 

havendo discussão, em votação. Os deputados favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Aprovado 

o parecer com Emenda.  

Peço aqui ao pessoal de apoio, do staff, para colocar 

a Emenda no projeto. Em discussão o Projeto de Lei 1753/2022. 

Para discutir. Não havendo discussão, em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Aprovado a matéria com Emenda. Vai à segunda 

votação.  

 



O SR. JESUINO BOABAID - Emenda do Deputado Jesuino. O 

Deputado Adelino acatou a Emenda.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Sim, do Deputado 

Jesuino. 

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Secretário ad hoc) - Presidente, o 

próximo eu quero solicitar a Vossa Excelência que a gente 

peça o parecer em bloco, por se tratar de Projetos de Decreto 

Legislativo e também do mesmo proponente, que é o Deputado 

Aziz:  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 1055/2022 DO DEPUTADO AZIZ 

RAHAL. Concede Título Honorífico de Honra ao Mérito ao Sr. 

Coronel Bernado Vital pelos seus relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 1056/2022 DO DEPUTADO AZIZ 

RAHAL. Concede Medalha do Mérito Cultural ao Sr. João 

Francivaldo Pereira da Silva pelos seus relevantes trabalhos 

de investimentos da cultura através da arte no Estado de 

Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 1057/2022 DO DEPUTADO AZIZ 

RAHAL. Concede Título Honorífico de Honra ao Mérito ao Sr. 

Erico Bona Albuquerque (póstuma) pelos seus relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 1058/2022 DO DEPUTADO AZIZ 

RAHAL. Concede Medalha do Mérito Cultural a Sra. Marla 



Andrade pelos seus relevantes trabalhos de investimentos na 

cultura da música no Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 1059/2022 DO DEPUTADO AZIZ 

RAHAL. Concede Medalha do Mérito Cultural a Sra. Sicília 

Maria Andrade pelos seus relevantes trabalhos de 

investimentos da cultura carnavalesca no Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 1060/2022 DO DEPUTADO AZIZ 

RAHAL. Concede Medalha do Mérito Legislativo ao Sr. Fernão 

Leme Carvalho pelos seus relevantes serviços prestados ao 

Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 1061/2022 DO DEPUTADO AZIZ 

RAHAL. Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito ao 

Exmo. Senhor Governador Marcos José Rocha dos Santos pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Eu vou pedir, 

Secretário, que nós façamos esse parecer, mesmo sendo do 

mesmo deputado, a gente divida aqui entre os Títulos 

Honoríficos, Medalha Cultural e Medalha Legislativa, senão 

nós vamos criar uma confusão aqui. Então, vou separar aqui:  

- Projeto de Decreto Legislativo 1055/2022, de autoria do 

Deputado Aziz Rahal. “Concede Título Honorífico de Honra ao 

Mérito ao Sr. Coronel Bernado Vital pelos seus relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia.”; 

- Projeto de Decreto Legislativo 1057/2022, de autoria do 

Deputado Aziz Rahal. “Concede Título Honorífico de Honra ao 

Mérito ao Sr. Erico Bona Albuquerque (póstuma) pelos seus 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.”; 



- Projeto de Decreto Legislativo 1061/2022, de autoria do 

Deputado Aziz Rahal. “Concede o Título Honorífico de Honra 

ao Mérito ao Exmo. Senhor Governador Marcos José Rocha dos 

Santos pelos relevantes serviços prestados ao Estado de 

Rondônia.” 

E das Medalhas do Mérito Legislativo, nós temos aqui um 

projeto: 

- Projeto de Decreto Legislativo 1060/2022, também do 

Deputado Aziz Rahal. “Concede Medalha do Mérito Legislativo 

ao Sr. Fernão Leme Carvalho pelos seus relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.”. 

E dos três projetos do Mérito Cultural do Deputado Aziz: 

- Projeto de Decreto Legislativo 1056/2022. “Concede Medalha 

do Mérito Cultural ao Sr. João Francivaldo Pereira da Silva 

pelos seus relevantes trabalhos de investimentos da cultura 

através da arte no Estado de Rondônia.”; 

- Projeto de Decreto Legislativo 1058/2022. “Concede Medalha 

do Mérito Cultural a Sra. Marla Andrade pelos seus relevantes 

trabalhos de investimentos na cultura da música no Estado de 

Rondônia.”; 

- Projeto de Decreto Legislativo 1059/2022. “Concede Medalha 

do Mérito Cultural a Sra. Sicília Maria Andrade pelos seus 

relevantes trabalhos de investimentos da cultura 

carnavalesca no Estado de Rondônia.”. 

Solicito ao Deputado Adelino Follador dar parecer 

desses projetos.  

 



O SR. ADELINO FOLLADOR – Então, nós temos aqui: 

- Projeto de Decreto Legislativo 1056/2022. “Concede Medalha 

do Mérito Cultural ao Sr. João Francivaldo Pereira da Silva 

pelos seus relevantes trabalhos de investimentos da cultura 

através da arte no Estado de Rondônia.”; 

- Projeto de Decreto Legislativo 1058/2022. “Concede Medalha 

do Mérito Cultural a Sra. Marla Andrade pelos seus relevantes 

trabalhos de investimentos na cultura da música no Estado de 

Rondônia.”; 

- Projeto de Decreto Legislativo 1059/2022. “Concede Medalha 

do Mérito Cultural a Sra. Sicília Maria Andrade pelos seus 

relevantes trabalhos de investimentos da cultura 

carnavalesca no Estado de Rondônia.”. 

Nós temos aqui o Projeto das Medalhas do Mérito 

Legislativo: 

- Projeto de Decreto Legislativo 1060/2022, também do 

Deputado Aziz Rahal. “Concede Medalha do Mérito Legislativo 

ao Sr. Fernão Leme Carvalho pelos seus relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.”. 

E também nós temos aqui:  

- Projeto de Decreto Legislativo 1055/2022, de autoria do 

Deputado Aziz Rahal. “Concede Título Honorífico de Honra ao 

Mérito ao Sr. Coronel Bernado Vital pelos seus relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia.”; 

- Projeto de Decreto Legislativo 1057/2022, de autoria do 

Deputado Aziz Rahal. “Concede Título Honorífico de Honra ao 

Mérito ao Sr. Erico Bona Albuquerque (póstuma) pelos seus 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.”; 



- Projeto de Decreto Legislativo 1061/2022, de autoria do 

Deputado Aziz Rahal. “Concede o Título Honorífico de Honra 

ao Mérito ao Exmo. Senhor Governador Marcos José Rocha dos 

Santos pelos relevantes serviços prestados ao Estado de 

Rondônia.” 

Presidente, nós somos de parecer favorável pelas 

Comissões pertinentes.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Em discussão o parecer 

do nobre Deputado Adelino Follador. Não havendo ninguém para 

discutir, em votação. Os deputados favoráveis permaneçam 

como estão, os contrários se manifestem. Fica aprovado o 

parecer.  

 Em votação os Projetos de Decreto Legislativo do 

Excelentíssimo Deputado Aziz Rahal. Todos em bloco. Projetos 

de Decreto Legislativo 1055/2022, 1056/2022, 1057/2022, 

1058/2022, 1059/2022, 1060/2022 e 1061/2022. Para discutir. 

Não havendo ninguém para discutir, em votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Aprovados. Vão ao Expediente. 

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Secretário ad hoc) - REQUERIMENTO 

DE DISPENSA DE INTERSTÍCIO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. Requer 

à Mesa Diretora, nos termos do Parágrafo Único do Artigo 199 

do Regimento Interno, serem dispensados do interstício 

regimental, para apreciar em segundo turno de discussão e 

votação o Projeto de Lei 1753/2022. 

 



O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Em discussão e votação 

o Requerimento de Dispensa de Interstício do Deputado Alan 

Queiroz, referente ao Projeto de Lei 1753. Em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Aprovado o Requerimento.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Secretário ad hoc) - Não há mais 

matérias a deliberar neste momento, Senhor Presidente.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Nada mais havendo a 

tratar, invocando a proteção de Deus e, antes de encerrar a 

presente Sessão, convoco Sessão Extraordinária para logo em 

seguida apreciar em segundo turno a matéria a seguir: Projeto 

de Lei 1753/2022.  

Está encerrada a Sessão.  

 

(Encerra-se esta Sessão às 18 horas e 44 minutos)  

 

(Sem revisão dos oradores) 

 


